

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



CORDOBA.—(Arriba). Grupo de asistentes a la comida íntima con que fué obsequiado el artista cinematográfico cordobés Rafael Valverde.—(Abajo). Boda del agente de vigilancia de esta plantilla señor Herrera Martín con la señorita de Rodríguez Liébana

# PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

TELEFONO 18-16. CORDOBA - APARTADO NUM. 14

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## GRAN TEATRO IDEAL CINEMA. EMPRESA GUERRERO

Teléfono 2700

Funciones para hoy domingo 25 de octubre de 1931. Cine Sonoro. A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. NOTICARIO FOX SONORO, extensa información mundial. LA FLOTA DEL REY, variedad sonora "Fox", con la visita de la escuadra inglesa a Gibraltar. ¡Acontecimiento Sonoro "Metro Goldwyn Mayer"! Exito formidable de la gran película hablada totalmente en español, titulada MONSIEUR LE FOX, por el famosísimo actor español Luis Alonso y la bella Rosita Ballesteros.

Butaca numerada, 2 pesetas. Anfiteatro, 75 céntimos. Paraíso, 30.

La taquilla se abre a las tres de la tarde.

Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, función popular para los niños. Programa Sonoro y mudo. LA FLOTA DEL REY, variedad sonora "Fox" y el grandioso drama del Oeste, VELOZ COMO EL RAYO, por Tom Tyler, Chispita y Vivales.

En la próxima semana debut de la gran Compañía de Comedias de Manuel Paris y de la primera actriz Julia Lajos.

## Teatro Duque de Rivas Empresa A. Cabrera. Teléfono 1-7-3-8

Funciones para hoy domingo 25 de octubre de 1931. A las siete de la tarde. Proyección del interesante NOTICARIO FOX número 12 (sonoro). Grandioso éxito de la colosal super-producción "Almira" en ocho partes, EL ZEPPELIN PERDIDO, insuperable creación de Virginia Valli. Reestreno de la graciosa película sonora en una parte, FLIP EN EL BOSQUE, por la Ranita.

Butaca, 2 pesetas. Grada, 30 céntimos.

A las cuatro de la tarde, Cinematógrafo popular. La película sonora en una parte, ALICIA MENAGER. La gran película americana en cinco partes, EL COWBOY POLICIA. La película sonora en una parte, FLIP EN EL BOSQUE.

Butaca, 50 céntimos. Grada, 10.

Mañana lunes, estreno de la gran producción LOS FANTASMAS DEL CASTILLO.

## CINE ALKAZAR Reyes Católicos, 17 - Teléfono, núm. 25-49

Empresa CINAES

Hoy domingo 25 de octubre de 1931. Tres secciones. A las cuatro y media, sección infantil. Primero, estreno de la película americana en ocho partes de Verdaguer Control Cinaes, EL CORREO DE CALIFORNIA. Segundo, la producción sonora en dibujos, CUENTOS INFANTILES.

Butaca, 60 céntimos.

A las seis y media y diez y media de la noche ¡gran programa extraordinario! Primero, gran éxito de la película cómica Verdaguer Control Cinaes, LUCAS NO TIENE MEMORIA. Segundo, enorme éxito bomba en Córdoba de la producción sonora. Ci-Ti-Go Pro arte latino, LA JAULA DE LOS LEONES, hablada y cantada en español. Tercero, éxito de la producción sonora, en dibujos CUENTOS INFANTILES (sinfonías locas).

Precio para este programa extra: Butaca, 2 pesetas. Niños, 1.

Pronto estreno de la producción sonora, YGDEMBU, EL GRAN CAZADOR y de la producción Sonora Bomba, única en el mundo, de Metro Goldwyn, EL PRESIDIO.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Compras y venta

PULPA DE REMOLACHA para pienso de toda clase de ganados. Dirigirse Almacenes de Cereales, Pretorio, 3.

SE VENDE una jardinera grande con espejo. Un espejo grande. Razón: Benito Pérez Galdós, 3, letra B, principal.

LABRADORES: Veza de siembra para forraje del ganado y garbanzos negros para siembra. Dirigirse almacenes de Cereales, Llano del Pretorio, 3.

CANARIOS flautas Seiffer, remito a todas partes, pedidos a J. Lucena, en Espejo.

SE VENDE aceituna de verdeo en San Rafael, primera finca carretera del Brillante.

SE VENDE escopeta fuego central, marca Jilei. Jaulas, reclamos y útiles de un cazador. Razón: señor R. Arriba, 95, principal izqda. Frente Correos. Doña Mencía.

SE VENDE reja propia para fachada. Razón en esta Administración.

ARADOS "Javalí" de vertedera giratoria se venden. Plaza Vaca de Alfaro, número 31, (frente del Banco de España).

### Varios

LECTURA A DOMICILIO Por 40 céntimos puede usted leer las obras de los mejores autores. Catálogo gratis. Biblioteca Popular circulante. Diego León, 8. (Junto a la Librería Luque).

TAQUIGRAFIA, enseñanza rapidísima. Razón en esta administración.

COCINAS dispongo de personal competente para arreglo y reforma en todos los sistemas. Casa Moyano, Torres Cabrera, 2-P. Teléfono, 14-06.

MATRIMONIO joven sin hijos, se ofrece para portería o cosa análoga. Razón en esta Administración.

### Pérdida

PERDIDA de una rueda de camioneta Ford con cubierta y disco. Entre Villanueva de Córdoba y Villa del Río. Se gratificará a quien la entregue a Timoteo Vidal en El Carpio.

## Hostería del Laurel SEVILLA 2

Cervezas, vinos y licores de las mejores marcas.

Todos los días, filetes de ternera a 1.50 la ración.

## Bar y Restaurant

- de -

## "ESPAÑA Y FRANCIA"

Tomasa Arenas

VIUDA DE GONZÁLEZ

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Cenadas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-19

## GRAN RESTAURANT

DE

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boll, 5 - Tel. 25-03

PLATO DEL DIA PARA HOY 25

Vaca encebollada

No dejen de visitar el "BAR PLATA"

## Restaurant "LOS LUISES"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4 Teléfono 1036

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

## Esquelas y Aniversarios

Se reciben en esta Administración hasta las cuatro de la madrugada.

## Informaciones de anoche

### GLOSA DEL DÍA

## Insistiendo sobre los problemas locales

El problema de la vida cara preocupa hoy muy intensamente al consumidor, principalmente de las grandes ciudades, debiendo darse todo el mundo, exacta cuenta de que este problema, en todos los órdenes de la vida, es más de distribución de productos que de su producción.

La deficiente organización de las clases productoras es causa de que vivan opíparamente a sus expensas una gran legión de seres que no han contribuido con ningún esfuerzo a la creación de la riqueza alimenticia del país, participando, sin embargo, de lo mejor que se produce en perjuicio de las clases humildes, a quienes obliga a hacer inauditos equilibrios para nivelar el presupuesto doméstico, muy reducido ya para atender las necesidades más apremiantes de la vida. Así lo reconocemos y así lo manifestamos, y creemos que con nosotros coincidirán nuestros lectores, porque los precedentes líneas responden a una realidad inegable.

En cuanto a los productos del campo, es intolerable que el agricultor, que se pasa la mayor y mejor parte de su vida en sus tierras sufriendo las inclemencias del tiempo, trabajando rudamente y expuesto a toda clase de contingencias climatéricas, al llegar a la recolección del fruto tenga que abandonarlo a la deriva de comerciantes agiotistas que, por serlo, sólo procuran acumular fortuna a costa del sudor del trabajador.

Estamos presenciando en Córdoba con demasiada frecuencia cómo se manipulan los productos de la tierra, pasando de una a otra mano, de uno a otro revendedor, hasta llegar a un número exagerado de intermediarios, causa por la cual, sucede a menudo que lo que a nuestras mujeres les cuesta en la plaza una peseta, escasamente recibe el productor más de "quince céntimos". Como también la escarola o manojito de verduras que el hortelano vende por cinco céntimos, cuando llega a la boca del consumidor, le ha costado más de "dos reales". Y así podríamos enumerar, artículo por artículo de toda la rica flora de nuestro país.

Las frutas, sólo están al alcance de los privilegiados de la fortuna, o de aquellos que, por poseer el don de ubicuidad, acumulan varios cargos en no pocas poblaciones del suelo hispano con pingües sueldos...

Las familias trabajadoras no pueden cargar los sabrosos frutos de nuestras Hespé-

rides, dándose el caso paradójico de que mientras nuestro país debería ser por naturaleza de sus regiones de clima variado, exportador de frutas frescas y secas, nos veamos invadidos por la importación de dichos productos procedentes de países americanos.

Es preciso poner remedio a cuanto venimos exponiendo. Como hombres liberales y partidarios de la más amplia democracia, propugnamos por la libertad de Comercio, y por tanto, en doctrina, somos enemigos y contrarios al establecimiento de tasa a los artículos, pero cuando esa libertad que preconizamos constituye un monopolio, es precisa la intervención de las autoridades que corten abusos y frenen las codicias. Los males de la libertad se curan con la libertad misma, y si la República es libertad y justicia, es menester que ello no sea vana palabrería, sino realidad tangible para el mejor bienestar social.

En Política de Abastos, no somos partidarios de la venta en ambulancia, especialmente de la leche y pescados.

El primero de los artículos citados, se vende por las calles de Córdoba todas las mañanas, sin la debida vigilancia, lo que facilita la adulteración del mismo, lo cual puede motivar que alguna vez en un litro de leche haya más cantidad de agua que de la blanca materia.

Este servicio es uno de los que con mucha facilidad podría municipalizarse, evitando así su carestía y garantizando su pureza.

En cuanto al pescado, en Córdoba se vende demasiado caro teniendo en cuenta las distancias de los puertos de mar y facilidades de transporte, a consecuencia de que está semi-monopolizada la venta, dándose además la anomalía de que por las tardes tenga precio diferente al de las mañanas.

Por fortuna, tenemos entendido que nuestro Ayuntamiento, se da cuenta de cuanto decimos y está dispuesto a conseguir se rectifique algo la funesta política de subsistencia que ha imperado antes de la dictadura, en la dictadura y en la peor de todas, la "dictablanda".

Es preciso acabar de una vez y para siempre con monopolios, que acabando éstos, no tienen razón de existir las tasas y privilegios y demás inconvenientes dando margen a la libre concurrencia para que impere con todo su vigor la ley de la oferta y de la demanda.

La autoridad sólo debe intervenir para cortar confabulaciones, sean de arriba, de abajo o de enmedio, cuidando de garantizar la calidad, el peso, y la sanidad de los artículos, y recaudar los impuestos y arbitrios legalmente establecidos. "Máxima libertad comercial y mínima intervención oficial" debe ser el lema que ha de prevalecer para el abaratamiento de las subsistencias.

## UNA CONFERENCIA DEL SEÑOR VAQUERO

El diputado a Cortés por Córdoba don Eloy Vaquero Cantillo, que regresó hoy de Madrid, disertará mañana a las cinco de la tarde sobre el tema "Impresiones parlamentarias".

Tendrá lugar la conferencia en el Salón de actos del Centro Obrero Republicano, calle Barroso, núm. 10, quedando invitados al acto todos los republicanos y amigos.

## LA TORRENCIAL LLUVIA DE HOY

### Se producen numerosas inundaciones

Desde la madrugada de hoy la lluvia ha descargado con sin igual furia sobre la capital.

A consecuencia de ello se han producido numerosas inundaciones.

Desde por la mañana el servicio de bomberos no ha descansado interviniendo en numerosos desagues, pues en algunos barrios las aguas habían cortado completamente la circulación.

Esta mañana fué avisado el servicio para desaguar la casa número 43 de la plaza de la Corredera, cuyo piso bajo se hallaba anegado.

Asimismo tuvieron los bomberos que intervenir en el desague de la casa número 10, calle de Ravé; desatascar el Arroyo del Moro, que había producido la inundación de toda la barriada de las Margaritas; desague del piso en las Puertas de Almodóvar y del Puente, Huerta de María Luisa y Marrubial.

Además de estas inundaciones en numerosas calles de los barrios el tránsito se hace difícil, sobre todo en San Agustín, donde con motivo de las obras de pavimentación que se efectúan, el agua cortó por completo el tránsito.

Por fortuna apesar de estas inundaciones no hubo que lamentar desgracias.

## Nuestras visitas a los pueblos

# LA POLÍTICA EN CASTRO DEL RÍO

Hemos abandonado la frondosidad de las moriscas huertas castreñas y las bellezas de las márgenes del Guadajoz que se reflejan por doquier, haciendo que la fecundidad de la región y los encantos de su clima se traduzcan en una cordial hospitalidad que retiene al viajero y le cautiva.

Penetramos de nuevo en la villa, en sus amplias calles de cuidado e higiénico pavimento y empezamos a charlar de política, del tema que tanto apasiona a las multitudes, a las colectividades y al hombre.

Castro del Río es una población de abo-lengo republicano, de ambiente liberal y democrático. Siempre han tenido gran ascendiente político las tendencias federales que acaudilla en el distrito Hilario Ayuso. Hasta hace muy poco tiempo los republicanos manteníanse unidos en fraternal camaradería sin tener en cuenta las diferencias de sus apreciaciones, si las había. Últimamente surgió una pequeña división y evitando que las apreciaciones distintas en política pudieran ocasionarles disgustos, se separaron unos cuantos amigos abriendo Centro aparte sin que entre la familia republicana los disgustos se hayan acentuado.

Actualmente existen los partidos políticos siguientes con sus correspondientes Centros abiertos:

Republicano Federal; Republicano Radical; Agrupación Socialista, y Comité de la Derecha Republicana.

Centros societarios, existen los siguientes: Obrero de oficios varios, con numerosos afiliados; del Ramo de Construcción "El Trabajo" y la Sociedad Autónoma de Muleros.

Recreativos: El Liceo; Circulo de Labradores y La Peña.

Ahora nos falta un Centro que no hallamos posibilidad de encontrarle la verdadera y adecuada denominación. Cumpliendo cual periodista observador, reproduciré la impresión recibida del mismo. Se trata de un "Centro fernandista", "arrimado" a todas las tendencias, liberal, demócrata monárquico, republicano, "progresista" (?) etc., etc. Todo un poema épico, digno de ser conocido por los poetas latinos.

### POLITICA MUNICIPAL

Prescindimos en Castro de los datos de la época dictatorial, en la que dicho sea de paso, no se cometieron tantos desafueros como en otros municipios. Las obras de saneamiento y pavimentación se llevaron a cabo sin empréstito y con el concurso del vecindario. Aunque bastante caro le resultó al pueblo, éste está más satisfecho que si hubiera sido víctima de un empréstito.

El Ayuntamiento de Castro del Río está constituido por veinte concejales: 14 republicanos y 6 amigos del máximo cacique provincial Fernández Jiménez.

Preside la Corporación municipal, don Federico Millán Moreno desde el 15 de Abril último. Al tomar posesión y hacer arqueo, solo había en Caja pesetas 0'39 en metálico,

pero en existencias figuraban 47.733'78 por valores pendientes de formalización que, después de hacerse cargo de la Alcaldía fueron normalizadas todas las operaciones y abonada la totalidad de la precitada cantidad.

De la gestión llevada a cabo por el actual Ayuntamiento puede juzgarse por los pagos verificados hasta el día 30 de Septiembre último, que asciende a pesetas 167.514'27, de las cuales corresponden a obligaciones contraídas con anterioridad a su gestión, Ptas. 87.248'58, cuyos detalles y justificaciones no publicamos por el espacio que ocuparían, pero que tenemos en nuestro poder.

De todos los débitos atrasados del municipio por gestiones anteriores, todos se han pagado menos a los familiares del actual Alcalde.

En el reparto del "millón doscientas mil pesetas" que hizo la Hacienda para remediar la crisis del trabajo en esta provincia para que fueran invertidas por los Ayuntamientos en obras municipales, correspondieron a este Municipio 26.247,30 pesetas que cobró el señor alcalde de la Hacienda pública el día 14 de agosto e ingresadas en el mismo día en la Caja Municipal, según cargárame número 80 de precitada fecha. Con esta cantidad se están realizando las obras de ampliación del Cementerio Municipal que se han empezado con fecha 22 de agosto apareciendo invertidas hasta el día 8 del actual, según justificantes: en materiales, 2.533,50 pesetas y en concepto de jornales, 7.912,60, importando en total, 10.446,10 pesetas.

Al mismo tiempo, con esta cantidad se están pagando jornales por obras de carpintería para escuelas, que se empezaron con fecha 24 de agosto, llevándose satisfecho ya por este concepto 1.810,50 pesetas.

Resultando que de la cantidad anticipada por la Hacienda, se llevan gastadas, en jornales 12.256,60 pesetas, quedando en el mismo día más arriba citado, 13.990,70 pesetas, disponibles como existencia en metálico para el mismo fin a que se vienen dedicando.

Detalle importante es que diariamente se exponen al público las listas de los gastos realizados en todas las obras, colocadas en

diferentes sitios de la población y eligiendo los más concurridos. En estas listas se detallan nombres de obreros y jornales que perciben.

La iniciación de las obras del cementerio a que antes hice mención, se llevó a efecto por aportaciones voluntarias y riqueza no agrícola, a propuesta del alcalde con el fin de mitigar la crisis obrera, desde la proclamación de la República hasta que empezaron las faenas propias del verano. Estas obras están administradas por una comisión compuesta por industriales y agricultores. Se recaudaron 8.230 pesetas y se gastaron 7.290. Como ya hemos indicado, más tarde se continuaron estas obras con el anticipo de Hacienda.

### ALCALDE QUE NO COBRA GASTOS DE REPRESENTACION

De la consignación para gastos de representación del alcalde, el actual, señor Millán, en vista de la situación porque atraviesa el Ayuntamiento, no ha retirado cantidad alguna durante su gestión, correspondiéndole desde la fecha de su toma de posesión hasta el 30 de septiembre 2.505,69 pesetas. Asimismo viene satisfaciendo de su peculio particular las conferencias telefónicas, gastos de correspondencia y material de escritorio de la Alcaldía, lo que constituye un precedente, toda vez que en Castro nadie lo hizo hasta ahora.

Desde luego no aplaudimos este hecho, porque no puede tomarse como sistema, ya que muchos alcaldes no podrían atender con los deberes de la alcaldía si no tenían ingresos para su hogar. Solamente lo consignamos como un hecho, digno de elogio, pero que no puede ser ejemplo más que para aquellos que su situación se lo permita.

### PROYECTOS FUTUROS

Entre los proyectos futuros del Ayuntamiento figura la creación de una Casa de Socorro con equipo quirúrgico completo.

De entre todos; el más interesante y de utilidad pública será el muro de defensa de la ciudad.

En los días de grandes riadas Castro del Río se inunda, porque parte de la ciudad está más baja que el río. Desde hace más de ocho años se pensó en la construcción de un muro de contención de una longitud

## FERNANDEZ Y MUÑOZ

ANTIGUA SUCURSAL DE J. CANTVELL

Exposición, Almacén y Escritorio: Avenida de Canalejas, número 2.

Teléfono 1528.

**Cementos — Tuberías — Yesos**  
**Cocinas — Losetas**  
**Tejas planas — Ladrillos — Uralita**  
**Fregaderos — Azulejos**  
**CUARTOS DE BAÑOS**

Servicio rapidísimo y con camión a precios económicos, a los pueblos de la provincia.

próxima a tres kilómetros, el que impediría las inundaciones que todos los años constituyen un serio peligro para Castro, que ya lleva costado bastantes víctimas.

El comienzo de las obras está pendiente de que la Delegación dictamine sobre la décima impuesta a la riqueza rústica, urbana e industrial. El Estado adelantará en plazos la cantidad presupuestada de 385.170 pesetas con 87 céntimos que libra para tal fin. De esta cantidad, el Ayuntamiento contribuye con el 25 por 100 que importa pesetas 96.292,72 que pagará en veinte años.

Esta obra consiste en desviar el arroyo llamado Pilatos y edificación del muro precitado que sirva de defensa a la villa como defensa del Guadajoz.

Ha de hacerse constar, porque es de justicia, que el señor Presidente de la Diputación don José Guerra Lozano, se ha tomado vivísimo interés, y gracias a sus gestiones llevadas a cabo acerca del ministro de Fomento, como también las del señor Ayuso, podrá convertirse en una realidad esta mejora de tiempo sentida y tan precisa para Castro.

También es propósito del Ayuntamiento proveer de locales acondicionados a todas las escuelas de la población. Hemos visitado los diferentes que existen y sólo hemos hallado dos locales que puedan tolerarse, el resto es una vergüenza que en ellos se siga dando clase a los niños. Haría bien el Ayuntamiento en habilitar nuevos locales, ya que no los cierran las autoridades competentes y ordene su derribo quien deba, como medida de salud pública.

ARCADIO

## NOTAS DEL GOBIERNO

Manifestaciones del Gobernador

El señor Valera Valverde, cuando recibió esta mañana a los representantes de la Prensa les manifestó que tenía buenas impresiones del conflicto ferroviario de Andalucía.

Dijo que había recibido una carta del capitán de la guardia civil de Puente Genil suscrita también por el presidente y el secretario del Sindicato de Ferroviarios de aquella sección, en la que dicen que están dispuestos a reanudar el trabajo tan pronto como sepan que están decididos tanto la empresa como el Gobierno a otorgarles las mejoras solicitadas.

La primera autoridad civil de la provincia mostró a los periodistas un telegrama oficial con la relación de los trenes que circulan por las líneas de Andaluces, tanto de viajeros como de mercancías.

Finalmente manifestó el señor Valera que había tenido noticias de que los congresistas del Postal Hispanoamericano, llegarán a Córdoba el día 2 del mes próximo.

Este periódico es republicano, pero toda invocación que se nos haga para defender una causa justa será atendida, aunque parta de sectores sociales o políticos contrarios a nuestra ideología.

## COLABORACIONES

# Buscapié de las Constituyentes, arranque de caballo andaluz...

Marcha el proyecto de Constitución. Unas veces muy lento. Otras entregado a veloz carrera. ¡Arranque de caballo andaluz y parada de burro viejo!... Dice el refrán. Allí, en el alazán proyectista. Corre... Vuela... Levanta polvareda a su paso y detiéndose las gentes al contemplar el aire del caballo sin jinete. ¡Que no pare, sino reventado, como asno viejo!...

Son difíciles los instantes que atravesamos. Vamos a hacer una Constitución, supongo que para gobernar. Y vemos cómo un fuerte grupo, numeroso grupo, todo cohesión y cemento que dijera uno de sus conspicuos, echa sobre el articulado el peso de su centenar de monosílabos aunque luego levante los brazos abrumado y escrupuloso para decir: "No gobernaremos nosotros".

Y ved cómo ante aparato semejante, muchos se interrogan: "¿Quién podrá gobernar?"

Claro es que nuestro concepto de una Constitución nos aparta rotundamente de lo que elabora entre prisas y calores, en altos y bajos, con subidos colores rojos y tenues azules.

Creemos que la Constitución pudo partir de la reforma agraria. Sobre ella construir las demás leyes orgánicas, que la reforma agraria supone la reforma social, la variación del sistema tributario, la adaptación de los órganos ejecutores del Estado a las declaraciones de tan capital reforma.

Así suelen ser perdurables las constituciones que surgen sobre hechos que no son

producto de doctrinarismos o conveniencias de pasado.

Otra cosa supondrá—¡ojalá se equivoque el cronista!—abrir un nuevo período de Constituyentes el mismo día en que la Constitución se apruebe en esas votaciones desconcertantes que venimos presenciando.

Tenemos para el socialismo las máximas simpatías. Comprendemos la declaración de sus dirigentes respecto a una imposibilidad de gobernar por ahora.

El socialismo no es un partido, es una civilización. Por eso cómo para acabar con el actual se necesitará una dictadura del proletariado que los socialistas no aceptan, o una evolución todo lo apremiante que se queira, pero por evolución deducimos la evidencia de que a un buen sentido socialista conviene un instrumento de gobierno que no puede ser otro que el republicano para hacer que la burguesía cumpla su misión histórica y prepare el advenimiento de una nueva era, trazando el gran lazo de unión entre la República francesa y la rusa sin el medio dictatorial que preconizara Lenine.

Si esto es así, ¿cómo los directores de ese fuerte, inquebrantable bloque de socialistas del Parlamento, en vez de influir con sus votos para la confección de un aparato inservible para ellos e inútil para los republicanos, no saborean sus principios y truecan su lucha estéril en el momento de ahora, por la obtención de un artículo que declare lo transitorio de la Constitución?

Conviene desarrollar esto más despacio.

Rafael Salazar-Alonso

(Exclusiva de "Prensa Latina".)

## Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 24 de octubre de 1931.—Semana del 25 al 31 de octubre de 1931

Reses mayores.—Don Martín Crespo, 1 a 3,35 pesetas; don Antonio Miranda, 2 a 3,35; don Antonio Velasco, 1 a 3,35; don Francisco Amián, 3 a 3,35; don Antonio Rodríguez, 4 a 3,36; don José Riobóo, 2 a 3,36; don Rafael Crespo Serrano, 2 a 3,37; don Francisco Pino, 6 a 3,37; don Antonio Miranda, 2 a 3,39; don Francisco Pino, resto a 3,40.

Ternera.—Don Francisco Doblás Cabello, 3 a 3,80; don Rafael Crespo Serrano, 2 a 3,80.

Menores.—Don Juan de Dios Moreno, 10 a 2,25 pesetas.

Los precios libres para el entrador son: de 3,10 a 3,15 para el ganado vacuno; a 3,40 para terneras; a 2,00 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 26 de octubre hasta nuevo aviso: vaca con hueso, 3,80 pesetas kilo; sin hueso, 5,30; ternera con hueso, 4,30; macho, 2,90.

## Un otorgo

Anoche y en el domicilio de la novia tuvo lugar la firma de esponsales de el joven don Rafael Martínez Barrios con la bella señorita Petra Ancio Díaz.

Actuaron de testigos don José Cano, don Rafael Bueno, don José Martínez Barrios y don Alfonso Castro.

Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente, organizándose un baile que duró hasta la madrugada. Entre las señoritas que asistieron recordamos a Manuela y Dolores Ancio, Conchita y Carmelita Fernández Ruiz, Carmen García, Paquita Muñoz, Rosario Vega, Josefina Lara y Agustina Díaz.

La boda se ha fijado para fecha próxima.

**Pida usted**  
**Jabones "Huertas"**

PARA "POLÍTICA"

## EL PROFESOR Y EL PERIODISTA

De nuevo "Política" carga su espingarda contra mí. Me alegro. Se trata de una espingarda desvenclada y tomada de orín, que no sirve más que para asustar a la gente menuda. Una especie de carabina de Ambrosio; como la que un buen día vimos colgada en la redacción de "Política" para espanto de acreedores.

Y vamos al grand. "Política" censura mi nombramiento de profesor de la graduada del Hospicio. Por esta vez ha de perdonarnos el lector un pequeño cólico de inmodestia; pero no queda otro remedio. A esos señores hay que combatirlos con la verdad y dejarlos reducidos a la subalterna categoría de acróbatas periodísticos.

Tengo mis títulos de Profesor Nacional, Bachiller, Radiotelegrafista, y llevo hechas tres oposiciones en mi carrera, las tres con el número "uno". Llegué, por oposición también, y con el número "uno" entre 1.100 opositores para 19 plazas, a desempeñar una plaza en Madrid, que dejé para dedicarme al periodismo, en el que llevo 18 años de ejercicio. Me designaron para desempeñar una clase de Lengua y Literatura castellana en Burdeos. Y no acepté el cargo de enviado del Gobierno español para reorganizar la enseñanza en Guatemala, a donde marcharon dos compañeros. Actualmente estoy en situación de excedente, a petición propia.

Perdón por el cólico. Pero es necesario. Porque ha de saber "Política" que como yo no heredé fortuna alguna de mis padres, ni fui diputado por sorpresa, me he pasado la vida mano a mano con mis libros y mis cuartillas. Eso es todo. Si alguno de "Política", del director al ordenanza, puede poner en línea una trayectoria de trabajo

semejante, entonces tendrá beligerancia en mí. Mientras tanto, no podemos estar en el mismo plano. El arribismo y el trabajo son ideas diametralmente incompatibles.

\* \* \*

Y ahora, dos palabras. Mi plaza del Hospicio, solicitada por mí, invocando mi hoja de méritos, hubo de concedérseme por la Comisión gestora de la Diputación. Esa plaza está retribuida con las economías obtenidas al suprimir la plaza de don Manuel Lama, que cobraba cinco mil pesetas, y percibe ahora tres mil en su cargo del Hospital. Además, el gran volumen escolar del Hospicio exigía la creación de dos plazas más, servidas interinamente en la actualidad, y que se proveerán por oposición en su día.

Fijese "Política": en la Graduada del Hospicio se observan escrupulosamente las cinco horas reglamentarias. Y ese trabajo tiene la retribución peculiar y necesaria a que aludimos antes.

En cuanto a LA VOZ, también soy colaborador de ella. Claro, que esto no es muy grato a "Política". "Política" sabe bien por qué. Y el público también lo sabe. Pero el caso es que mi gratificación en LA VOZ es una cosa. Y mi sueldo del Hospicio, otra. ¿Está esto claro?

Y hacemos punto. Pero antes he de agradecer a "Política" que se haya acordado de mí. Me tenía en el más lamentable abandono. Los amigos comenzaban a alejarse. Me saludaban con ciertas precauciones. Y la gente me miraba de un modo alarmante.

Ya no. Desde el entrefilet que me dedicó, todo ha cambiado. Se ha engrosado mi peña del Círculo. Los amigos me saludan sin reservas. Vuelvo a ser quien soy. Dios se lo premie.

Antonio de la Rosa

Gobierno no hará públicos sus acuerdos hasta que no depongamos nuestra actitud huelguística, no concebí esta idea—por algo no sé escribir—puesto que a esta hora el Gobierno de la gloriosa República a cuyo advenimiento he contribuido, no ha dicho una palabra a la que pudiéramos contestar en uno ni otro sentido los ferroviarios en huelga.

A este respecto dice "Política" en las notas a que vengo haciendo estos comentarios: "Finalmente, si una vez normalizada la situación (antes se refiere a que entremos al trabajo, sin condiciones), el Gobierno no accediese a las peticiones de los ferroviarios, sepan éstos que contarían con las columnas de "Política", que jamás adulará, no engañará a nadie, para defender sus reivindicaciones."

Es decir, compañeros ferroviarios, que después de ultrajarnos y de publicar noticias falsas, el periódico en cuestión nos acogiera en su seno, como una madre cariñosa. Yo, no sé escribir; pero creo que a esto suele llamársele cantos de cocodrilo.

Y allá vá mi opinión sobre el consejo de que aprenda a escribir claro:

Los mismos que hoy me fustigan, así como infinidad de personas de todas las clases sociales, me han alentado y estimulado para que continuara en las campañas emprendidas, como consecuencia de mis denuncias acerca del alumbrado, agua, higiene, urinarios, mercados públicos, cementerios, y otras, de cuyos extremos no se han ocupado con la independencia que yo, un periodista de complemento, los profesionales, a quienes rindo mi tributo de admiración, pero comprendo las trabas que los intereses creados les imponen, y cuyas campañas no han sido rebatidas por nadie.

Que si yo supiera escribir diría: que al pleito ferroviario no se le ha buscado ya una solución tan fácil como nosotros creemos—por estar en pugna los intereses de la Unión General de Trabajadores con los de la Confederación Nacional del Trabajo, en cuyos organismos militan distintos agentes y haber en el seno del Gobierno, así como en el Congreso, algunos hombres interesados quizás en que esta huelga perdure, aunque, como dice "Política", sepan también que se están perjudicando los intereses de la industria y el comercio; y

Que si no hubiera sido por esta nueva conjetura—por dignidad me repugna repetir la frase—quizás no se hubieran realizado en Córdoba muchas mejoras, de las que, debido a mis campañas, continuación de las del ínclito ciudadano don Mariano Martínez Alguacil (mi noble y respetado maestro), hoy me cabe la honra de decirlo, disfruta el vecindario, aunque yo no sepa escribir, pero si sé que todo el mundo me conoce y que no ha desmentido ninguna de mis anteriores afirmaciones.

J. CANAS

Córdoba, 24-X-931

## EN DEFENSA PROPIA

Señor Director de LA VOZ: Ruego a usted la inserción de las adjuntas notas, que quiero sean las últimas, en contestación a los conceptos que sobre mí escribe el periódico "Política", pues si yo supiera escribir, es lógico que lo haría de otra forma.

MI modesta colaboración en "Diario Liberal" como antes lo hice en otros periódicos de Córdoba, quizás serviría para aumentar sus suscripciones y cantar las glorias de las antigüedades cordobesas; pero el giro que tomó demasiado hacia la derecha y el haberle sido traidor—como en aquellas columnas se dijo—alguno de sus compañeros de un periódico, enamorado como pocos del negocio, fué seguramente la causa de su decaimiento.

¿Cómo voy a ser yo el autor de la muerte de un periódico, enamorado como pocos del periodismo? Esos son cuentos de camino, para zaherirme.

Si yo acumulé cuartillas en la redacción de "Política" fué como consecuencia de que

cuantas veces encontré ocasión, otras tantas era requerido por el señor García Hidalgo (don Joaquín), para que colaborara en un periódico que iba a fundar titulado "Diario del Sur" y, a aquel requerimiento acudí solícito, como corresponde a todo caballero. Y eso que no sé escribir.

El hacerlo en LA VOZ no creo sea perjudicial para nadie, puesto que al frente de este diario habrá hombres que no mirarán por sus intereses, si con mis artículos fueran perjudicados, sino que procurarán velar por el periodismo y el buen nombre de Córdoba.

En lo relativo a que no leo algunos rotativos que desaprueban el movimiento huelguístico, yo no puedo costear aquel lujo, y además quizás les ocurra como a la Empresa de Andalucía: que como algunos han recibido muchos millones de las dictaduras, no saben que a los ferroviarios no les ha tocado nada de aquella ignominiosa lotería.

A los extremos que abarca lo concerniente a los consejos que dá sobre de que si el

## De sociedad

### Boda de la señorita María del Carmen Sagrera Bertrán con don Rafael Muñoz Córdoba

Esta mañana han contraído matrimonio en la parroquia de San Nicolás de la Villa la encantadora señorita María del Carmen Sagrera Bertrán y el culto abogado de este Ilustre Colegio don Rafael Muñoz Córdoba.

La iglesia lucía una brillantísima iluminación y estaba adornada con profusión de plantas y flores.

Minutos antes de la hora anunciada para la ceremonia llegaron los novios, padrinos e invitados, que llenaban por completo las amplias naves del templo.

La señorita de Sagrera estaba bellísima y lucía precioso vestido de raso blanco con adornos de azahar y ricas joyas, y tocaba su cabeza con rico velo de encaje. Iba del brazo del padrino don Rafael Illezcas Alzate y llevaban la cola del vestido las monisimas niñas Maribel Moreno Peña y Marijita Martínez Sagrera.

El novio vestía de chaquet y daba el brazo a la madrina doña Irene Bertrán de Sagrera.

El sexteto que dirige el maestro don Luis Serrano, interpretó a la entrada y salida de los novios la marcha nupcial de "El Profeta".

Bendijo la unión de los contrayentes el párroco de San Nicolás de la Villa don Paulino Seco de Herrera y después se celebró la misa de velaciones.

El acta matrimonial fué suscrita por los testigos, de una y otra parte, ante el juez municipal del distrito de la Izquierda don Alfredo Usano. Avalaron aquella los señores don Antonio Escribano Codina, don Emilio Luque Morata, don Francisco Natera Muñoz, don Agustín Aranda de Castro, don Rafael del Río Luna, don Antonio de Torres Trigueros, don Juan M. Martínez Reyes, don Eloy Martínez Liñán, don Antonio González Carrascosa, don José Ceballos R. de Castillejo y don Manuel Sagrera Bertrán.

Terminado el acto religioso, todos los concurrentes al mismo se trasladaron al hotel Regina, donde se sirvió un espléndido lunch.

\*\*\*

### Boda de la señorita Rafaela Rodríguez de Liébana y Rodríguez con don Juan Herrera Martín

También han contraído matrimonio en la mañana de hoy en la iglesia de Santa Marina de Aguas Santas la bella señorita Rafaela Rodríguez de Liébana y Rodríguez con el joven agente del Cuerpo de Vigilancia don Juan Herrera Martín.

La novia realzaba sus naturales encantos con rico traje de seda blanco y velo de tul, y el novio vestía de smoking. Portaba la cola del vestido de la novia su encantadora hermana Inesita.

En la sacristía de la iglesia firmaron los novios y testigos el acta civil de matrimonio figurando entre los segundos el digno Gobernador civil de la provincia don Eduardo Valera Valverde, el Comisario de Vigilancia don Bernardino del Vado y L. Soldado, don Adolfo Martínez, don Emilio de las Peñas,

don Jesús y don Manuel Rodríguez Manso, el Alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos, don Marcelino Rodríguez y don Luiz Manso Montes.

Seguidamente, la novia, del brazo del padrino, su hermano don Arturo, y el novio, con la madrina, su hermana la señorita Carmen Herrera Martín, se trasladaron al altar mayor, bendiciendo la unión el cura párroco de aquella feligresía don Amador Moreno, que después dijo la misa de velaciones.

En el domicilio de los padres de la novia fueron obsequiados con extraordinaria esplendidez todas sus amistades invitadas al acto.

Tanto a uno como a otro matrimonio, deseamos todo género de venturas en su nuevo estado.

Por don Rafael Navas Delgado y su esposa doña Carmen Barbudo Bejarano y para su hijo el culto abogado y corredor de Comercio don Manuel, ha sido pedida la mano a los señores de Quero (don Eduardo) de su bellísima hija la señorita Paulita Quero Morente.

La boda ha sido señalada para fecha próxima.

## GRANDES ALMACENES MADRID-PARIS

Su viajante general don Bartolomé de Coca López, expondrá sus extensas colecciones de fantasía y novedades para la actual temporada.

Próxima apertura en la Plaza de la República. (Frente a Jesús y María).



La encantadora señorita María del Carmen Sagrera Bertrán y don Rafael Muñoz Córdoba, momentos después de su enlace matrimonial, efectuado hoy.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## El Presidente del Tribunal Supremo da instrucciones para la aplicación de la Ley en defensa de la República

### La Inspección General de Emigración

Madrid, 24 (3,15 t.).—Por un decreto de la Presidencia, inserto en el periódico oficial de hoy, se dispone que la Inspección general de Emigración pase a depender del ministerio de Estado.

En el ministerio de Trabajo funcionará una oficina especial para cuidar de que aquellos españoles que se vean obligados a trasladarse de su país en busca de trabajo, realicen sus contratos con arreglo a las leyes nacionales, a fin de protegerlos y velar porque queden allanadas todas las dificultades que se les puedan ocurrir en caso de traslado.

En esta oficina se adoptarán las medidas necesarias para la debida asistencia jurídica de estas cuestiones.

### Las auxiliares femeninas del Cuerpo de Prisiones

Madrid, 24 (3,15 t.).—Por decreto inserto en la "Gaceta" de hoy se crea la sección femenina de auxiliares del Cuerpo de Prisiones.

Esta sección tendrá a su cargo el servicio de vigilancia y educación en las prisiones de mujeres.

Las que consigan aprobar el cursillo podrán tener destino en la prisión de Alcalá de Henares y en las prisiones provinciales de Madrid, Barcelona y Valencia, donde además de su misión de vigilancia tendrán la de instrucción y educación de las reclusas.

Se proveerán las plazas mediante concurso que convocará el ministerio de Justicia, pudiendo aspirar a ingreso las españolas desde los 27 años a los 40.

Finalizado el cursillo preparatorio de las aspirantes, los profesores que lo hayan tenido a su cargo harán la debida propuesta al ministerio de Justicia.

Los sueldos para las aprobadas serán de cuatro mil pesetas para jefes y de tres mil pesetas para auxiliares.

### Ascensos de maestros

Madrid, 24 (3,15 t.).—Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto ascendan al sueldo anual de tres mil pesetas, aquellos maestros que pertenecieron hasta treinta de junio a la novena y décima clase y que en primero de julio se encontraban en activo servicio.

### Oposiciones a carteros

Madrid, 24 (3,15 t.).—En la "Gaceta" de hoy se inserta un decreto del ministerio de Comunicaciones convocando a oposiciones para proveer quinientas plazas de carteros urbanos de la última clase del escalafón.

Podrán optar a estas plazas todos los españoles desde los 18 a los 30 años.

### Un crédito extraordinario para Instrucción Pública

Madrid, 24 (3,15 t.).—La "Gaceta" de hoy inserta un decreto del ministerio de Hacienda, sobre concesión de un crédito extraordinario de trescientas mil pesetas para el ministro de Instrucción Pública, a fin de destinarlo a gastos de matrícula, subvenciones, estancias y otros conceptos de los pensionados por el Estado en centros docentes.

### El ministro de Economía a Barcelona

Madrid, 24 (3,15 t.).—En el ministerio de Economía manifestaron esta mañana a los periodistas que el ministro señor Nicolau había marchado a Barcelona en un avión correo.

Se cree que el ministro regresará a Madrid el próximo lunes.

### Un hombre agredido en circunstancias misteriosas

Madrid, 24 (3,30 t.).—Ante la guardia civil de Carabanchel Bajo se presentó esta mañana un individuo llamado Pablo Talón que denunció haber sido agredido por varios individuos.

El denunciante fué debidamente reconocido y se le apreciaron graves heridas en las manos y en la cabeza.

Se ignoran las causas de la agresión, aunque se atribuyen a cuestiones de índole social.

La benemérita hace indagaciones para detener a los autores de la agresión.

### El señor García Lozano continúa en el partido radical

El jefe de la minoría radical, señor Guerra del Río, ha manifestado que sus correligionario señor García Lozano, que siempre tuvo un criterio españolista, votó ayer en contra de los radicales, y por ello le enseñó una carta, separándose del partido.

A pesar de ella se le ha convencido y continuará afecto a dicha minoría, sin que la resolución marque un precedente.

### Los radicales, partidarios del sistema bicameral

Se ha reunido la minoría para ratificar su criterio bicameral, y para afirmarlo presentarán enmiendas al título IV.

También combatirán el artículo sobre la admisión de renuncias a los diputados sin discusión.

Sobre la reorganización del ministerio de Trabajo acordaron presentar a la comisión de Trabajo un voto particular e intervenir en el debate que sobre esta cuestión pedirán al señor Besteiro. Hicieron constatar que están conformes con las líneas generales de la reforma.

### Manifestaciones del ministro de Fomento sobre el estado del conflicto ferroviario

Madrid, 24 (4,15 t.).—El ministro de Fomento señor Albornoz al recibir a los periodistas les manifestó que a consecuencia de las lluvias no se llevaría a efecto la restricción de las aguas del canal, dispuesta para mañana de cinco a ocho de la tarde.

Refiriéndose a la huelga de ferroviarios andaluces manifestó que la normalidad era absoluta.

Agregó que de Málaga le habían comunicado que era seguro que hoy entrarían al trabajo los empleados de la Compañía.

El Gobernador de Sevilla agregó que le había comunicado que en aquella capital la impresión sobre la huelga era en extremo optimista.

Circulan, al decir del señor Albornoz, mayor número de trenes de mercancías entre Granada y Bobadilla y entre Córdoba y Almorchón también se van a constituir trenes de esta especie, que aseguren la normalidad de transportes por aquel punto.

Terminó diciendo el señor Albornoz que hoy marcha a Cáceres y Plasencia donde tomará parte en actos políticos, regresando a Madrid el próximo lunes para asistir al consejo de ministros que se celebrará ese día.

## EN ESTAS CIRCUNSTANCIAS . . .

Si quiere llevar una buena administración en su negocio.

Si quiere recibir íntegros los ingresos del mismo.

Si quiere aumentar sus ventas y, por consiguiente, sus utilidades, adquiera a PLAZOS INSENSIBLES, una

## Registradora "NATIONAL" ultramoderna

Las usan tres millones y medio de comerciantes en todo el mundo.

FOLLETOS Y DEMOSTRACIONES GRATIS. — ACCESORIOS.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería: R. SECALL, Gran Capitán, 32. Córdoba  
TENEMOS MAQUINAS DE USO A PRECIOS ESPECIALES

## En el ministerio de Estado

Madrid, 24 (4,15 t.).—Cuando los periodistas acudieron al ministerio de Estado no se encontraban en el departamento ni el señor Lerroux ni el subsecretario, pues se hallaban ocupados con el jefe de sección en el estudio del presupuesto de dicho ministerio.

## La tranquilidad es completa

Madrid, 24 (4,30 t.).—El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que el ministro no tenía noticia alguna que comunicarle, pues la tranquilidad es absoluta en toda España.

## En el convento de Jesuitas de Oña se declara un incendio que ocasiona grandes pérdidas

Madrid, 24 (4,30 t.).—En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta mañana a los periodistas un telegrama del Gobernador de Burgos, dando cuenta de un incendio que se había declarado en el convento de Jesuitas de Oña.

Según el texto telegráfico, el siniestro se inició en la torre del Cubillo, que se encuentra adosada a dicho convento.

Se produjo el siniestro a consecuencia de un corta circuito o por un cohete de los que se dispararon con motivo de las fiestas del pueblo.

El fuego tomó rápido incremento, originando pérdidas por valor de varios miles de pesetas.

## Noticias oficiales de Hacienda

Madrid, 24 (4,30 t.).—El ministro de Hacienda manifestó esta mañana que no tenía noticias que comunicar a la Prensa, pues había pasado las horas de despacho recibiendo visitas.

Agregó el señor Prieto que habían sido nombrados corredores de Comercio don Juan Consueles, de Las Palmas, y don Simeón Garcés, de Palma de Mallorca.

Terminó diciendo el ministro que a partir del primero de noviembre la Campsa hará servir directamente en Barcelona el consumo de gasolina.

## La mañana del Presidente

Madrid, 24 (4,30 t.).—Cuando el presidente del Consejo regresaba de la Telefónica a la presidencia, fué abordado por los periodistas a los que manifestó que no tenía noticia alguna que darles.

Agregó que había ido a recibir al ministro de Polonia.

## Una tromba de agua

Madrid, 24 (4,30 t.).—Hay ha descargado sobre esta capital una enorme tromba de agua, que produjo enorme cantidad de inundaciones.

Estas se han producido principalmente en la zona Norte y en los barrios bajos, siendo las vías más damnificadas la calle Mesón de Paredes y la carretera de Extremadura.

Los bomberos han tenido que intervenir en más de veinte desagües.

No se han producido, a pesar de la tromba, ni derrumbamientos ni desgracias personales.

## Visitando al ministro del Trabajo

Madrid, 24 (4,30 t.).—Recibió esta mañana el ministro de Trabajo señor Largo Caballero a una comisión de armadores de buques, que le entregaron unas conclusiones, las que examinará.

Entre las peticiones figura la que les exima del pago de algunas cargas tributarias y que se adopten medidas sobre la cuestión pesquera.

Dijo el señor Largo Caballero que no tendría inconveniente alguno en autorizar una conferencia pesquera y otra de trasportes.

## Unas interesantes manifestaciones de don Fernando los Rios

Madrid, 24 (5,30 t.).—Esta mañana recibió el ministro de Justicia a los periodistas a quienes facilitó una circular que ha dirigido a las dependencias de su departamento como consecuencia de la aplicación de la Ley de Defensa a la República.

Agregó que el presidente del Tribunal Supremo y el Fiscal de la República habían también dirigido en tal sentido circulares a las audiencias y ministerios fiscales.

Dijo el señor de los Rios que se encontraba atareadísimo con el estudio del presupuesto, tarea ardua, que ahora se encuentra en el telar, pero cuyo tejido no ha sido aún confeccionado.

En lo que se refiere al presupuesto del Culto y Clero, dijo el señor de los Rios que el correspondiente a 1933 acusará una baja de 21 millones de pesetas, y que en el año 1934 desaparecerá completamente, según lo acordado por las Cortes.

Contestando a preguntas de los periodistas sobre el asunto de los sueldos de los funcionarios judiciales, dijo que en el problema de los sueldos, el Consejo se pronunciará en el sentido de armonía con el estado actual de la Economía Nacional.

De suerte, agregó, que es indispensable aconsejar en este aspecto que se eleye la puntería y no se ponga en una mira personal sino en el bienestar nacional.

En lo que afecta al clero, agregó, que sólo se mantiene lo que está acordado por las Cortes.

Otro periodista preguntó al ministro de Justicia acerca del problema agrario, contestando el señor de los Rios que se había quitado de encima este problema el que había pasado a la jurisdicción del Consejo general Agrario, el que juntamente con el presidente se encargará de resolver la cuestión.

El ministro facilitó también a los periodistas un estado de las cargas del Estado en lo que afecta al culto y clero.

El importe de obligaciones que tiene el Estado por dotaciones de Arzobispados, obispados, cabildos, etc., etc., se eleva a cuarenta y dos millones cuatrocientos cincuenta y ocho mil ochocientos veintiseis pesetas diez y ocho céntimos.

Las bajas que en el presupuesto se introducen durante el año próximo por vacantes y reducción de dotaciones ascienden a veintiseis millones, quinientas veinte mil seiscientas sesenta pesetas.

Terminó el ministro su charla facilitando a la prensa el texto de la circular consecuencia de la Ley de defensa a la República, que entraña entre otras cosas el deseo de que

cada funcionario cumpla con arreglo a los nuevos cauces jurídicos, dimanados de la Soberanía Nacional.

Si por sustentar un distinto ideario, la labor resultase a algunos Magistrados, Jueces y Fiscales algo violenta, podrán solicitar su separación, y con su actitud facilitarían esa defensa de que se encuentra necesitada la República.

Se advierte asimismo a todos las sanciones que cualquier lenidad en el cumplimiento de los acuerdos de las Cortes puede obligar.

## Los conflictos sociales en Sevilla

Sevilla, 24 (6 t.).—El Gobernador civil de Sevilla manifestó que la huelga de tranviarios continúa en igual estado, sin que se haya registrado incidente alguno.

En la provincia la tranquilidad es completa.

En Cabeza de San Juan se ha declarado la huelga general, habiendo ordenado el señor Sol que sea clausurado el centro obrero.

## Sobre la actitud de un periódico

Sevilla, 24 (6 t.).—El gobernador se refirió en su charla con los periodistas a la actitud del periódico "A B C".

Dijo que nada tiene de extraño que dado el ideario monárquico que sustenta el periódico, no apoye a la República, pero que lo que en modo alguno se puede tolerar es que emprenda campañas embozadas de descrédito para el régimen y hasta perjudicial para Sevilla.

Terminó diciendo que de persistir en esta actitud habrá de imponer una sanción.

## La vuelta a España en avioneta

Sevilla, 24 (6 t.).—En el Aéreo Club de Andalucía se recibió un telegrama, anunciando que esta mañana salieron de León diez y siete avionetas de las que toman parte en la vuelta a España.

Apesar de que llueve copiosamente están hechos todos los preparativos en el aeródromo para recibir a los aviadores.

## El apagón de esta tarde

A las seis y media de esta tarde una avería en la fábrica de electricidad dejó sin fluido a la población.

La avería se ha prolongado bastante y con ello ha originado perjuicios.

Seguimos padeciendo como siempre estas anomalías, que no ocurren ni a la más pueblerina empresa. ¿Hasta cuándo?

## A los Gremios de artículos para alimentación

Por el presente se cita a todos los señores que pertenezcan a dicho ramo, sean o no asociados, a la reunión que se celebrará mañana lunes 26 a las nueve y media de la noche en el Círculo de Labradores Industriales y Comerciantes, para discutir las nuevas bases de trabajo que la Unión de Dependientes propone a la clase patronal.

El Secretario de la Asociación, Alfonso Larente Mateo.

V.º B.º el presidente, Pío Gómez Morales.

## DE COLABORACIÓN

## LA ECONOMÍA Y LA SOCIEDAD

## UN LIBRO DE AQUILES LORIA

He aquí un libro que llega a tiempo, sobre todo en España. Se titula "Las bases económicas de la constitución social"; es del insigne profesor de Economía política de Turín, Aquiles Loria, el sabio autor del "Análisis de la propiedad capitalista" y de "La Constitución económica moderna"; y acaba de publicarlo traducido en dos preciosos volúmenes, la Biblioteca de Cultura Económica, de Barcelona.

Llega a tiempo, sin haberlo pretendido. Cuando lo lei, formé el propósito de traducirlo al castellano, con el deseo de contribuir al progreso del pensamiento español, en materias políticas y sociales, seguro de que la lectura de este libro haría a muchos de nuestros hombres públicos, abrir los ojos sobre interpretaciones de hechos de la vida colectiva, en las que ni siquiera habrían soñado, permitiéndoles explicarse los fenómenos políticos y sociales con mayor claridad que hasta ahora.

Así lo hice y quiso la buena fortuna que la Biblioteca de Cultura Económica, fundación de amor a la cultura, se prestase a editarlo con el esmero y la pulcritud característico de esa notable colección de obras de mérito. Mientras corregía las pruebas, cayó la Monarquía y se abrió en España un período de transformación social y política alborotado y forzosamente a la larga, ~~debe~~ La vieja Constitución social y política, se ha derrumbado; y tanteamos, un poco a tontas y a locas, para constituirnos social y políticamente de nuevo.

Nunca más oportuno que en ese instante, un libro examinando las bases económicas de la organización social, y como el resorte económico crea las instituciones sociales y políticas, principalmente aquellas tres que conducen a mantener asociados a los hombres y a asegurar la continuidad de la vida común, a saber: la Moral, el Derecho y el Estado.

Tiene esta obra dos volúmenes; y el segundo, que es el más extenso, se consagra por entero a estudiar como la estructura económica determina, la estructura del Estado, la función del poder político, la formación de sus órganos, y hasta las trayectorias de su acción. Basta indicarlo para considerar su importancia y su interés. Cada página franquea el paso a un turbión de nuevas ideas, de perspectivas imprevistas, de clari-

dades sobre problemas que habitualmente nos parecen oscuros y embrollados. Las grandes agitaciones y creaciones políticas, nos parecen el fruto de pensamientos o aspiraciones originales, de progresos del espíritu, de doctrinas triunfantes; cuando en realidad son el resultado, así como estos mismos pensamientos o aspiraciones, progresos y doctrinas, de modificaciones económicas que, operando desde la base de la sociedad, influyen al través de ésta hasta llegar a la superficie, con pujanza callada pero irresistible.

Que la vida política tiene estrecha relación con la vida económica es cosa que todos saben o barruntan. Ya sabemos que el hambre y la crisis económicas son el principal agente de las revoluciones; el caso de toda la América española y de muchos países de Europa, en el momento presente, lo evidencia.

Nadie niega que la gran guerra pasada ha sido el fruto de las organizaciones de economías nacionales en pugna, que terminaron por arrastrar a los pueblos al choque a fin de ventilar la pugna de intereses. Sabemos también que la salud política y la aparición de muchas de las instituciones del Estado son consecuencia de la estructura y vida económicas. Demostración de este general convencimiento es el interés que despierta la reforma agraria; no hay discusión acerca del influjo que la estructura agraria de Andalucía ejerce sobre la peculiar situación social y política de aquella región y todos esperan cambios en ambos aspectos de una modificación en esa estructura agraria.

Ni puede caber duda a nadie de que la diversidad de espíritu entre Cataluña y Castilla o Extremadura, proviene de la diversidad de organización económica, la una principalmente industrial y mercantil, la otra predominantemente agraria. Así como las ideas del hombre que vive del comercio no son ni serán nunca las del que vive labrando la tierra, porque son distintos los ángulos desde los cuales enfocan la vida, jamás serán iguales las instituciones políticas de dos pueblos cuya disposición económica sea diferente. He aquí la fuente original de muchas oposiciones que han dado lugar a problemas nacionalistas, como el de Austria y Hungría, antiguamente, el de Inglaterra e Irlanda. Jamás serán idénticas las instituciones de Rusia, agraria y de Ingla-

terra, comerciante; aunque ambas redactaran Códigos iguales.

Esto entra ya en el dominio de la conciencia vulgar. Aunque hay quien sigue combatiendo en nombre de la excelcitud del espíritu el determinismo económico de la Historia, en realidad todos discurremos conforme a él. Por las ideas se descubre en la generalidad de los casos la condición económica de la persona; y la política se realiza agrupándose los ciudadanos en clases sociales, que usualmente responden a su categoría económica o a la afinidad de sus intereses económicos.

Sin embargo, no hemos hecho objeto de estudio científico, sistemático, esta influencia todo poderosa de la economía en la vida social y política. Era empresa de mucho aliento que sólo podía acometerse por hombre consagrado a ella con perseverancia benedictina, y con amor al problema, capaz de investigar al través de la historia y de las realidades económicas. Necesitaba preparación singularísima, y luz genial en el cerebro. Por eso nadie la había acometido en su plenitud y en su totalidad, hasta que Aquiles Loria la emprendió la sistematización de todas esas intuiciones que, aun en su primitivismo vulgar, sirven de orientación, pero que convertidas en una doctrina orgánica, apoyada y esclarecida por los hechos, permiten al ciudadano y al hombre de Estado, simultáneamente, penetrar con iluminados ojos en la complejidad de las agitaciones y evoluciones sociales y guiarse con firmeza al través de los laberínticos remolinos de la política.

Acaso ningún hombre contemporáneo, aparte Loria, estaba en condiciones de llevar a cabo ese estudio, sobre el que no hicieron sino tímidas excursiones incoherentes y a veces extraviadas, los hombres del socialismo, con su materialismo histórico. Loria mismo no podía hacer este estudio, sino después de haber escrito su magna y laureada obra "Análisis de la propiedad capitalista", obra monumental que marca un hito en el conocimiento del mundo social y económico abarcado por nuestra civilización; y su "Constituciones económicas moderna", que son como etapas previas para la concepción del nuevo estado sobre las bases de constitución social, menos extenso que aquellos libros precedentes, pero más amplio de tema, más comprensivo de aspecto, más fecundo acaso para la mente de la generalidad.

A las nuevas generaciones importa sobre todo conocer ese libro. Un prurito de adulación ha llevado a muchos a decir que esas generaciones nuevas, la juventud actual, es más ilustrada que las anteriores. En ma-

terias políticas y económicas, no. Por el contrario, no ya la juventud apartada de los estudios sino la que hinche las casas doctas, está dando muestras de una ignorancia en estas materias insuperable. Como no le falta inteligencia, sino estudio en el libro de Loria, encontrará cosas de que en las aulas no han oído siquiera hablar. Por eso llega a tiempo.

Baldomero Argente

A. I. A.

## NOTAS DEPORTIVAS

## Los partidos de la región

Quizás el momento deportivo de toda la región se condense en los partidos del campeonato que se celebrarán en Sevilla y en Huelva.

Son dos puestos los que se ponen en juego (descartado ya el primero para el Sevilla) y en la lucha de ellos se encuentran los béticos y los racinguistas. Uno y otro equipo han de poner todo su valer en la competición para alcanzar el segundo lugar.

Nuestro pesimismo acerca del resultado en Sevilla, frente al titular que nos venció en nuestro propio terreno por cinco a uno nos hace, por otra parte, ser un poco optimistas ante las circunstancias en que se coloca el Betis en Huelva.

Augurar sobre estos dos resultados es bastante aventurado. Pero nuestra fobia racinguista nos dice que no nos separaremos mucho del segundo puesto en que nuestros valientes muchachos blanquiverdes nos han colocado.

Además, por opiniones sensatas, de los propios equipos, nos han asegurado que aquel cinco a uno del Sevilla los cogió dormidos y que ya demostrarán que valen para no perder por tan elevado score.

El Betis, en cambio, con sus líneas dispares y aún no compenetradas; en un campo en que el público influye bastante en todos los ánimos, jugadores y árbitro, nos hace pensar en algo que no quisiéramos decir... pero si fuera cierto.

## Antes del Sporting

En el partido que se ha de celebrar mañana en el campo del Córdoba Sporting contendrán a primera hora los equipos no federados Club Recreativo y Club Deportivo Alcázar.

El segundo match entre el Nacional y el Sporting promete ser interesante, ya que ninguno de los dos club se hace a la idea de perder.

Pero el Sporting, por la máxima autoridad de su historial futbolístico no debe perder este encuentro, a todas luces favorable a él.

## NOTAS LOCALES

## MUERTE SENTIDA

El día 22 del corriente dejó de existir en esta capital la señorita Micaela Muñoz López, hermana de nuestros amigos don Máximo y don Manuel Muñoz López.

La finada gozaba de muchas simpatías por sus cualidades morales y sus buenas obras y era muy querida de todas sus amigas, de las señoritas teresianas que la auxiliaron y consolaron en su enfermedad hasta su última hora y de todas cuentas personas la trataron.

Los funerales se celebraron en la parroquia de San Juan y el entierro en el cementerio de San Rafael.

El acompañamiento fué numeroso, asistiendo los miembros del Patronato de Formación Profesional, Profesores de la Escuela Industrial, don Juan Alcántara, Asociaciones de Peritos Industriales y Aparejadores y todos los amigos de ambos hermanos de la Electromecánica, Confederación del Guadalquivir, Ayuntamiento y Diputación.

La presidencia del duelo fué ostentada por su hermano don Máximo, el Alcalde don Francisco de la Cruz Ceballos y el director de la Escuela Industrial de Córdoba don Cristino Villegas.

## ACERCA DE UNA NOTICIA

Nuestro corresponsal en Guadalcazar, el médico señor Pastor, no fué el autor de un suelto que apareció en estas columnas, ocupándose de asuntos relativos a dicho pueblo.

Con gusto lo hacemos así constar.

## FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia el domingo 25 del actual, serán las siguientes:

Don Angel Avilés Marín, Claudio Marcelo, 8; don Enrique Villegas Montesinos, Almagra, 30; don Manuel Villegas Laguna, Conde de Gondomar, 8; don Luis Jurado López, San Fernando, 27; doña Carmen Carrilero Vaca, Juan Valera, 1.

## CAMPEONATO NO FEDERADOS

## 1931 - 32 Córdoba Jaén

Conforme anunciamos, celebróse anoche la reunión convocada de presidentes de Club interesados en la prueba de los grupos local reinando el mayor entusiasmo entre los reunidos una vez documentados por las aclaraciones de cada una de las bases de las establecidas, acordándose formar dos grupos en la localidad, mediante sorteo entre equipos y campos el día primero del próximo noviembre, a la misma hora diez de la noche, ya que para esta fecha será conocido el número exacto de participantes, contándose en esta reunión con la participación del Viniola F. C., Colón F. C., Club Deportivo Júpiter, Club Recreativo, Equipo Taurino, Club Deportivo Andalúz, Club Deportivo Republicano, Unión Sporting, Gimnástico-Cordobés, etc., a más de los grupos interlocal-provincial de Córdoba y Jaén.

## MIRADOR CIUDADANO

## SE AGUO EL "PEROL"

Ignoramos nuestra suficiencia en materia meteorológica cuando al azar emitimos el pasado día nuestra creencia, de que habría de llover el día más castizo de Córdoba.

Pero el santo pescador no ha querido desmentirnos y ahí está por esas calles de Dios el pobrecito bienhechor de la lluvia, convertido en lagunas, canales y pantanos.

Los que llevan varios días clamando por que lloviera, no se acordaban seguramente de que el 24 de octubre, en el calendario cordobés está grabada la fecha más castiza de nuestra inclita ciudad representada por San Rafael, y su pez pendido por las agallas.

¿En qué casa de Córdoba, por republicana o comunista que sea no se rinde hoy culto a la tradición y se festeja a una Rafaelita o a un Rafael?

Seguramente no queda hoy vivienda donde no se haya quedado "colgado" de un clavo de la cocina el "perol" castizo ante el que todos se embriagaron de alegría y de buen vino de la tierra, pero ello no será obstáculo para que se rinda culto a Baco aunque Júpiter tronante nos lo trate de estorbar.

¿Que no hay trabajo ni tenemos que comer?

Bueno, y qué; pero nos reimos mucho.

¡Viva San Rafael republicano con el pez de las agallas!

¡Con muchas agallas!

¿Decían ustedes algo?

—¿Qué hemos tomado una copita de más?

No, si no han "sío na" más que tres "medios"?

## UNO QUE PROTESTA

Ayer, el alcalde de Montilla que llegó al Gobierno civil a las diez y media de la mañana, se ausentó a la una y media de la tarde protestando de no haber podido pasar a entrevistarse con el Gobernador.

Y protestó contrariado porque llevaba dos horas entorpeciéndose un señor diputado, quien por su bisviseo y modalidad beatífica más bien parece un religioso disfrazado, que un representante de las Constituyentes.

¡Ay qué hombres nos ha deparado la "riada" socialista!

La verdad es que el alcalde de un pueblo donde se produce la alegría de toda una nación y en vísperas de San Rafael no se le debió hacer esperar de esta forma.

¿Estamos?

## AL VUELO

El señor Cordero al ser consultado por los señores Azafia y Besteiro acerca de la fórmula para la Enseñanza, dijo como final de sus manifestaciones:

"Sabemos bien que esta actitud nuestra nos restará simpatías en Cataluña; pero nos interesa defender la pureza de nuestros ideales".

He ahí un cordero que esta vez ha baido bien.

JOSELITO

## Información taurina

Para mañana domingo, si el tiempo lo permite...

Si el tiempo lo permite, que será difícil, se celebrarán mañana entre otros festejos los siguientes:

Madrid.—Seis toros de Aleas para Pepito Bienvenida, Félix Rodríguez y Victoriano de la Serna que toma la alternativa.

Marsella.—Seis toros para Marcial Lalandá y Domingo Ortega, "mano a mano".

Sevilla.—Seis novillos toros de Do Río para José Baquet, Manuel Jiménez (Rebujina) y Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real), que hace su debut en esta plaza con picadores.

Cádiz.—Seis novillos para Félix Rodríguez II, Luciano Contreras y otro espada.

Además hay anunciados otros festejos de poca importancia.

Como se sabe, la corrida anunciada en Córdoba, en la que tomaba parte El Estudiante y Palmeño II, está ya suspendida y creo ha sucedido lo mismo en Cádiz y otras plazas.

¡Ya veremos que tal domingo se presenta!

## Los últimos festejos de Madrid

En Madrid está dispuesta la Empresa a dar muy pronto el cerrojazo.

A más de la corrida de toros de mañana, se celebrará un festival taurino y una novillada.

En el festival organizado por el Alcalde actuará Juan Belmonte, que rejoneará dos novillos.

Matarán uno por cabeza Maravilla, Corrochano, El Estudiante (?), Iglesias, Niño de Haro y Palmeño II.

El jueves 29 será la fecha de este magno festival.

Para el domingo 1 de noviembre se organiza la última novillada de la temporada.

En la misma parece se lidiarán novillos de Pedrajas para los "probables" diestro Alfredo Corrochano, José García (Palmeño) y Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real).

Con estos escasos festejos dará por terminada la empresa madrileña la actual temporada que finaliza.

## Vicente Barrera a Méjico

El notable matador de toros valenciano Vicente Barrera emprenderá su viaje a Méjico en la próxima semana.

El popular espada lleva contratadas un buen número de corridas en bastantes pe-setas.

Deseamos mucha suerte al gran muletero.

D. J.

## MEGUERRY

Esta casa expondrá sus modelos de trajes, abrigos y pieles en el HOTEL REGINA los días 27, 28 y 29 del corriente

# PÁGINA PROVINCIAL

## Villafranca

### La destitución del Ayuntamiento

Aunque tarde, me voy a permitir hacer esta humilde información para que del resultado de ella pueda juzgar la opinión popular, si hay causa alguna que justifique la destitución del Ayuntamiento de esta villa, realizada con toda normalidad, con fecha 8 de septiembre próximo pasado, por un delegado gubernativo.

Con respecto a nuestra intervención en solucionar los conflictos sociales que se nos presentaron durante nuestra actuación, he de manifestar lo siguiente:

Al hacernos cargo del Ayuntamiento con fecha 14 de abril los cuatro republicanos electos (dos correspondientes al republicanismo autónomo y dos de la derecha liberal republicana), en unión de los cuatro obreros que figuraban en la candidatura de coalición Republicana-obrera, nos encontramos con un contingente de obreros de 176 en paro forzoso que en el régimen anterior no hubo modo de colocar y que hacía más de un mes que se encontraban en estas condiciones.

Debido a la activa labor de esta corporación, con fecha 16 del mismo mes, quedaron todos colocados por el procedimiento de alojamiento que en aquella fecha estaba autorizado, y en la proporción de un obrero por cada 20 hectáreas de tierra.

Después suprimen los alojamientos por orden gubernativa y surgen nuevos conflictos, más a pesar de no contar desde entonces con una orden concreta para la colocación de obreros, con la buena táctica de nuestro compañero Rafael Ortiz Espinosa, Alcalde-presidente y con el apoyo unánime todos se puso buscar solución sin tener que lamentar el menor incidente desagradable.

Resumiendo; que este Ayuntamiento tuvo que luchar ante el cambiode régimen tan radical con la inevitable reacción de la clase patronal "capitalista" al verse sorprendida por su enemigo La República Española. Los privilegios tradicionales de mangoneo e imposición sobre la clase trabajadora humilde, ven claramente que se les va de las manos para la eternidad y no pueden por menos, como venganza hacia el honroso régimen y muy principalmente hacia la clase proletaria que con grandes pruebas de civismo y amor a la patria, supo traer el memorable día 12 de abril, colocarse en un estado de intransigencias, creando todas las dificultades a su alcance.

Suspenden casi por completo sus faenas agrícolas, consiguiendo con esto que el número de obreros parados aumente más cada día y que la clase trabajadora tenga que rebelarse, no contra los poderes constituidos, sino contra esta clase intransigente que quiere hoy más que nunca, sumirlos en la mayor de las miserias, negándole por com-

pleto su trabajo, único medio que tienen para llevar pan a sus hogares.

Por todo este estado calamitoso tuvimos que pasar, y repito una vez más que no ocurrió nada.

### Nuestra gestión administrativa

Con un programa previamente estudiado, fuimos al Ayuntamiento los ocho candidatos que en coalición constituían la candidatura republicana-obrera, laborando por la consecución de los siguientes temas:

Primero. Fomentación de riqueza en la propiedad rústica y aumento de producción, convirtiendo en zona regable 650 fanegas de tierra aproximadamente, correspondientes a unas vegas que a la margen derecha del río Guadalquivir tiene este término municipal, y con lo que, a más del beneficio directo que el Estado recibiría por el aumento en contribuciones, quedaría resuelto para siempre el conflicto obrero en este pueblo.

Para intervenir en este tema, esta Corporación acordó por unanimidad y así se hizo constar en acta, que nuestro Alcalde-presidente, delegara todos sus poderes en nuestro compañero Salvador Ortiz y Ortiz, iniciador de tan importante idea, que con la gran actividad que le caracteriza, no dejó pasar un solo día sin hacer alguna gestión para conseguir la realización de tan beneficioso proyecto.

Segundo. Expedientes de responsabilidades que dormían en el archivo de este Ayuntamiento, correspondientes a cuentas mal justificadas por sus cuentadantes, de los años de 1911 al 22 inclusive, el cual se puso inmediatamente en tramitación.

Tercero. Aumento de crédito en la Caja del Pósito de esta villa, en atención a las necesidades de los pequeños labradores de esta y librarlos a la vez de la inconsciencia extremada de la usura; gestión que la dejamos en tramitación y creo se ha concedido dicho crédito, (250.000 pesetas).

Cuarto. Creación de una escuela para adultos, completamente laica.

Quinto. Construcción de un grupo escolar de niñas para seis escuelas, recabando el apoyo del Estado; este proyecto está aprobado por los Ayuntamientos anteriores, y

Sexto. Casa vivienda para maestros, que una vez realizada la obra, reportaría una economía grande para el municipio.

Con todo lo antes expuesto termino mi información, pero no sin hacer antes la siguiente pregunta:

¿Por qué se nos ha destituido?

Juan Torres Rivera

**OPORTUNIDAD:** gran barato en artículos de punto y afelpados en EL METRO y sus tres Sucursales, hay camisetas para hombre desde 1,50 pesetas; de señora desde una peseta, y de niño desde 0,50.

## MORILES

### Sentida defunción

El día 21 de los corrientes falleció en ésta el infortunado joven José Jiménez Jiménez.

Dicha muerte ha sido bastante sentida, por gozar el finado de grandes simpatías en este pueblo.

El entierro se ha verificado civilmente con bandera y música, acompañando al cadáver al cementerio todo el pueblo.

Mi más sincero pésame a la familia del finado.

### Firma de esponsales

El día 22 de los corrientes, a las 9 de la noche y ante el cura párroco don Juan Elías, firmaron sus esponsales la bella y simpática señorita Francisca Torres Hinojosa con el apreciable joven don Juan Antonio Fernández Carmona. Actuaron como testigos don Antonio M. Fernández Doblas y don Antonio Hinojosa Yames. Después del acto se proyectó un baile y todos los invitados fueron espléndidamente obsequiados.

El acto resultó muy bien. La boda se verificará en breve.

Corresponsal

## Montoro

### Denuncia por insultos

Hoy se ha mandado al señor Gobernador una denuncia contra el industrial de ésta don Juan M. Madueño y Madueño por proferir palabras insultantes contra los señores diputados y ministros de la República.

Corresponsal

# TITAN

## EL MEJOR CAPACHO DE FIBRA DE COCO

PABRICANTE: **Rafael Ariza**

### RUTE

### A LOS REPUBLICANOS

## "REPÚBLICA Y LIBERALISMO,"

por

**DAVID DIAZ**

La conferencia que con este tema pronunció en el Centro Republicano de Córdoba, nuestro compañero de redacción David Díaz, se halla en prensa y próxima a publicarse.

Rogamos a cuantos centros y correligionarios deseen adquirir ejemplares, lo soliciten a esta administración, participándoles que el precio por ejemplar es de 50 céntimos.

Pedidos mayores de 25 ejemplares, 40.

## Informaciones de hoy 25

### INQUILINOS Y CASEROS

# QUEJAS ATENDIDAS

Desde que empezaron las lluvias, diariamente venimos recibiendo innumerables quejas contra los propietarios que tienen totalmente abandonadas sus fincas en arriendo y solo atienden a cobrar puntualmente a fin de cada mes.

De entre éstas, destácase la que nos formula don Agustín Secall Domingo, domiciliado en la casa número 14, piso segundo, de la calle Eduardo Dato, casa propiedad de doña Dolores Argamasilla, que actualmente reside en Cañete de las Torres.

El señor Secall, persona afable y bondadosa se ha presentado indignadísimo en nuestra redacción a participarnos que en el piso donde habita resulta imposible poder vivir, porque desde que empezaron estas lluvias, cae el agua en sus habitaciones en forma tal, que semeja grifos vertiendo el líquido elemento en los departamentos donde tiene que dormir en unión de su esposa y tres niñas de corta edad.

Cada vez que llueve, se le inunda la casa a consecuencia de grandes desperfectos en el tejado, que se observan a simple vista, de los cuales se ha quejado repetidas veces a la dueña, contestándole alguna vez en forma inconcreta y con evasivas por medio de la portera que cobra y administra dicha casa.

Nuestro visitante, dolorido se nos quejaba de que acudió a las autoridades con todos sus lógicos razonamientos y no halló el

calor y apoyo que él creía encontrar y que el caso requiere. Si la casa no está en condiciones de ser habitada por los desperfectos del tejado, debe obligarse al dueño a su inmediata reparación porque otra que pueda convenirle al inquilino no se encuentra en una hora y al no encontrarla forzosamente viene obligado a permanecer en una habitación que llueve como en la calle.

Nosotros nos hacemos eco de esta injusticia y protestamos en nombre de los sentimientos humanitarios que todos estamos obligados a sentir.

Y en esta protesta que se consideren incluidos todos cuantos se nos han quejado en parecidos términos sobre casos análogos.

Además, desde estas columnas y con estas líneas queda denunciado el hecho que reseñamos, a la autoridad correspondiente y competente para el mismo, con el fin de que éste y tantos otros abusos no puedan repetirse en nuestra capital.

Hay que combatir la incuria y el abandono de los caseros que sólo están atentos a cobrar, sin que se interesen porque sus fincas estén en condiciones de ser habitadas.

Los que no se hallen en estos casos no tienen porque darse por aludidos de nuestra protesta, que no tiene otro fin que el amparar los derechos de cuantos exponen sus vidas e intereses al vivir en casas con tales condiciones.

## Del conflicto ferroviario

Esta madrugada hemos recibido unas cuartillas de los ferroviarios huelguistas en las que explicaban la marcha y desarrollo de la huelga, que no podemos insertar por las dificultades que desde anoche venimos sufriendo para la publicación del periódico por la falta de fluido a causa de los repetidos apagones producidos por el temporal.

## Asociación de Agricultores Córdoba

Debiendo celebrarse elecciones de vocales para el Jurado Mixto de la propiedad rústica el próximo día 29 a las once de la mañana en el local social y a presencia de un delegado de la autoridad, por el presente se avisa a todos los asociados encareciéndoles su asistencia por la transcendencia de la citada elección.

El presidente, *Gregorio García Mateos*.

## EFECTOS DEL TEMPORAL

Durante la noche y madrugada última el temporal ha causado numerosos daños en el campo y en la capital.

Muchos árboles han sido tronchados y otros están casi arrancados de raíz, en las plazas de San Juan y de San Andrés y en la de la República, donde los bomberos acudieron con estacas y cuerdas para asegurarlos.

El agua abundante de los chaparrones inundó diversas casas en los barrios extremos, cuyos vecinos se vieron y desearon para no pasar toda la noche como el "bacalao en remojo".

Y para colmo de cosas, poco antes de la hora de salida de los espectáculos el alumbrado eléctrico sufrió el enésimo apagón del día, pero de larga duración, causando perjuicios que son de suponer. Por cierto que al hallarse el repórter en la Casa de Socorro, sumido en las tinieblas durante tanto rato, pasó por su imaginación un caso que pudiera ocurrir y crear un verdadero compromiso.

¿Cómo se prestaría asistencia en uno de estos apagones a un lesionado grave, de verdadera urgencia, no habiendo luz? En tiempos había en la Casa de Socorro instalación de gas, pero se quitó hace meses, no sabemos por qué causa, pues una luz supletoria eléctrica que se alimenta de fluido por un acumulador es un traste inútil que tiene la duración y la eficiencia de una lámpara de bolsillo.

Consignamos esta queja, a título de previsión y para que se subsane el error restableciendo el gas, pues todo está dentro de lo posible.

## POLÍTICA PROVINCIAL De sociedad

La anormalidad política que se viene observando en muchos pueblos de la provincia de lo que ya estábamos bien informados directa y personalmente, llega a tal extremo que es imposible callar por más tiempo y prometemos ocuparnos detenidamente de la misma, en nuestra próxima edición.

Son tantas las quejas justificadas que diariamente recibimos y las que hemos comprobado en los mismos pueblos que silenciarlas sería tanto como declararse cómplices de una política vergonzosa que de continuar por los mismos derrotos deshonraría a la República, como está deshonrando a los que la practican, hollando los derechos ciudadanos de cuantos son republicanos y tienen un historial de persecuciones en pro del régimen triunfante que otros disfrutaban y desacreditan con un sistema intolerable e indigno.

Adelantamos que la política de Puente Genil, Fuente Palmera, El Carpio, Lucena, Aguilar y Baena entre otros, no puede continuar como hasta aquí sin una rectificación en las conductas.

En nuestro próximo número haremos los correspondientes razonamientos.

## De sociedad

De Puente Genil ha llegado a Córdoba nuestro entrañable amigo y correligionario don Modesto Delgado, médico de aquella población, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

## ESPECIAL PARA SEÑORAS

Gran surtido en telas para batas y vestidos, en gamuzas, astrakanes color y negros, en panas para trajes y abrigos, peletería, artículos de punto, impermeables, plumas, paraguas, abrigos finos y fuertes, echarpes, chales, tocas picos bordados, medias, camisetas punto y afelpadas, robes, culot e infinidad de artículos a precios de ocasión en EL METRO y también en sus tres sucursales, (Solo en Córdoba).

Antes de efectuar compras visitar EL METRO o cualquiera de sus tres Sucursales que les conviene.

Nada cuesta comprobarlo. Precio fijo verdad. No se dan muestras ni géneros a vista, pero se vende barato.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## En Getafe se registra una colisión entre huelguistas y la fuerza pública, resultando herida una mujer

### Manifestaciones del Jefe del Gobierno

Madrid, 25 (12 n.).—El Jefe del Gobierno permaneció en la presidencia desde las seis a las diez de la noche.

Al abandonar su despacho fué abordado por los periodistas a los que manifestó que no tenía noticia alguna, buena ni mala, que comunicásemos. Es decir,—añadió—una muy buena: que llueve copiosamente en toda España.

Agregó que no había podido reunirse la ponencia ferroviaria, según estaba anunciado, pero que habían celebrado un ligero cambio de impresiones.

Terminó manifestando a los informadores que las noticias que tenía sobre la huelga ferroviaria acusaban que el conflicto está casi resuelto.

### Una donación para escuelas

Madrid, 25 (1,15 m.).—El ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que había recibido diez mil novecientas pesetas, que le enviaba desde Montevideo don Francisco Sanromán, para que se creara una escuela en Pontevedra.

Dió cuenta asimismo a los informadores que había aparecido en la "Gaceta" la concesión de un crédito extraordinario de trescientas mil pesetas para abonar gastos de matrículas en los centros docentes, cantidad que había de ser recrecida.

Se refirió a un libro de texto titulado "Tierra" que se estudia en algunos centros docentes americanos, y dijo que se había dirigido al presidente de la República Argentina pidiendo una rectificación del mismo.

### El Ateneo celebra una junta general que resulta borrascosa

Madrid, 25 (1,15 m.).—El Ateneo de Madrid ha celebrado junta general extraordinaria para tratar entre otros asuntos de la expulsión de algunos socios.

Ocupó la presidencia del acto el señor Amós Salvador y al proceder a la lectura del acta de la sesión anterior se promovió un formidable alboroto, a causa de que algunos de los socios no querían que fuera aprobada, por existir en ella puntos a los que eran contrarios.

Se entró en el orden del día explicándose las causas de la expulsión de algunos socios.

El señor Yusti explicó la actuación de la comisión nombrada para entender en el asunto, diciendo que la serenidad de los ateneístas evitó un día de luto nacional.

Moreno Landia dirigió rudos ataques al grupo de ateneístas que figuraban en la manifestación y que estaba capitaneado por un

profesor de Derecho romano, que debió estar a esas horas explicando su cátedra.

El señor Roses recogió la alusión y dijo que él no es profesor, pues ya no explica su cátedra.

Balbontín intervino para decir que el artículo a que ha de atenerse la discusión es monstruoso.

Se suspendió la sesión por cinco minutos y al reanudarse se produjo un nuevo escándalo.

Asistieron a la sesión los diputados Unamuno, Balbontín y Margarita Necken.

Camas niqueladas, doradas y colores de esmalte, construcción esmerada.—Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

### Se inaugura la línea telefónica con Baleares

Madrid, 25 (2,15 m.).—En el edificio de la Compañía Telefónica tuvo ayer lugar el acto de inauguración de la nueva línea con las Baleares.

Asistieron al mismo el Jefe del Gobierno señor Azaña, el ministro de la Gobernación, el Alcalde de Madrid, el general Sanjurjo y alto personal de la Telefónica, así como el ministro de Comunicaciones señor Martínez Barrio.

Este llevó a cabo la inauguración de la línea celebrando conferencias con las autoridades de Palma de Mallorca, contestándole el Gobernador civil, que precisamente hacia dos días ha tomado posesión de su cargo.

El Jefe del Gobierno celebró una conferencia con el comandante general de las Islas, rogándole que en su nombre le enviara un saludo cariñoso a aquellas guarniciones.

El ministro de la Gobernación también habló con el Gobernador y el alcalde de Madrid con el de Palma.

Luego se celebraron conferencias entre Palma de Mallorca y Tenerife y Las Palmas, siendo escuchadas por los asistentes al acto de la inauguración de la línea.

La Compañía obsequió a los ministros y asistentes al acto con un lunch.

### Se ha firmado el tratado comercial con Francia

Madrid, 25 (2,15 m.).—En el ministerio de Estado facilitaron a los periodistas una nota dando cuenta de haber sido firmado el tratado comercial con Francia, que comenzará a regir a partir del día 10 de noviembre próximo.

Dicho tratado tiende a normalizar las relaciones franco-españolas y ha de reportar grandes beneficios a la economía nacional.

### Los congresistas panamericanos

Madrid, (2,30 m.).—Mañana comenzarán su excursión por las provincias españolas los delegados pertenecientes al Congreso Postal panamericano.

### Otra tromba de agua descarga sobre Madrid

Madrid, 25 (2,30 m.).—Anoche a primera hora volvió a descargar sobre Madrid una enorme tromba de agua, que produjo numerosas inundaciones sobre todo en los barrios extremos.

El Muro de Porta Coeli, en la calle García de Paredes se derrumbó estrepitosamente, sin producir por fortuna desgracias personales.

En una nota facilitada por el servicio meteorológico se dice que la sequía padecida este año solo es comparable a otra, registrada hace seis lustros. Agrega la nota que la lluvia continuará, pues aunque parece que los temporales de lluvias acusan una retirada hacia la Europa Central, la depresión existente asegura que aun persistirán los aguaceros durante algún tiempo.

### Unas manifestaciones de los hermanos Quintero

Madrid, 25 (2,30 m.).—Hablando con los periodistas los hermanos Alvarez Quintero, acerca del acuerdo del municipio de dar su nombre a una calle de Madrid, expresaron que esta decisión colmaba sus anhelos, y que habían acordado que se denominara "Alvarez Quintero" en memoria de su padre.

Refiriéndose al problema andaluz dijeron que no existe tal problema, porque el andaluz es temperamentalmente noble y no abriga odio alguno.

En cuanto afecta al idioma mostraron su conformidad con lo expresado por Unamuno en el Parlamento.

### Para conmemorar el advenimiento de la República

Huesca, 25 (2,30 m.).—La agrupación socialista de Jaca ha dirigido al Gobierno un escrito pidiendo que el día 12 de abril sea declarado fiesta nacional.

También inician la idea de que en Jaca y Eibar se erijan monumentos conmemorativos de la proclamación de la República, que podían ser costeados por suscripción nacional.

### El conflicto del puerto

Barcelona, 25 (2,30 m.).—La huelga de cargadores del puerto ha mejorado notablemente.

Hoy estuvieron trabajando en la carga y descarga de buques mil doscientos treinta y cuatro obreros.

## Una conferencia de don Miguel Maura

Madrid, 25 (3,30 m.).—En el Círculo Mercantil y con asistencia de numeroso público pronunció una conferencia el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura.

En su disertación ocupóse en primer término del orden público.

Al advenimiento de la República y a consecuencia de falta de competencia en algunos gobernadores se originó una crisis de autoridad que degeneró en la quema de conventos.

Elogió la actuación de la guardia civil.

Se refirió al problema religioso y apuntó la equivocación de los católicos que debieron ir a la lucha franca en lugar de darse golpes de pecho.

Justificó a los jesuitas diciendo que muchas de las cosas antipopulares que se les atribuyen las llevaron a cabo impulsados por los conservadores, y en cambio realizan algunas labores tan importantes como la del Observatorio del Ebro.

También se ocupó del problema que plantea la supresión de los centros religiosos de enseñanza, y dijo que para que no sufra esta sería necesario la aprobación de un presupuesto de trescientos millones de pesetas, para creación de centros laicos.

También se ocupó del problema obrero y agrario, atacando algunas leyes que perturbaron el programa republicano, ya que a muchos labradores hicieron perder la esperanza que tenían en la República.

En cuanto a la cuestión económica dijo que España está viviendo de sus reservas, ya que la Dictadura dejó exhausto el tesoro al querer realizar en diez años las obras correspondientes a cincuenta.

Elogió a Prieto por haber escogido el camino de la sinceridad económica para no perturbar el problema, que por otra parte se vio agravado con motivo de la quema de conventos por la cobardía de los capitalistas que se llevaron al extranjero muchos millones.

Combatió la ley de ordenación bancaria.

Hizo un llamamiento a las clases conservadoras, para que presten su apoyo a la República, en la seguridad que no ha de llegar la esperanza que siguen manteniendo de que surja un nuevo Pavia.

Durante su conferencia fué muy aplaudido el disertante.

## El alcalde regresa de Madrid

Barcelona, 25 (2,30 m.).—Recibió el alcalde en su despacho a los periodistas manifestándole que había regresado de Madrid acompañando al ministro de Economía, en un avión postal.

Hizo grandes elogios del Jefe del Gobierno señor Azafia y del ministro de Estado don Alejandro Lerroux.

Refiriéndose al discurso de Maura dijo que había sido mitad Marcha Real y mitad Himno de Riego.

Agregó que los diputados catalanes habían tenido que hacer grandes esfuerzos para no contestar a Maura.

## Un escrito de los católicos zaragozanos

Zaragoza, 25 (2,30 m.).—En el Gobierno civil se ha presentado un escrito firmado por cuatrocientos católicos en el que protestan contra la aprobación del artículo 24 de la Constitución.

El Gobernador civil no ha querido dar curso a la instancia porque contiene algunas frases molestas para la Cámara.

## En Getafe se promueve un incidente con la fuerza pública, resultando herida una mujer

Getafe, 25 (2,30 m.).—La huelga en esta población ofrecía características de tranquilidad, pero anoche se produjo un incidente, que dió ocasión a una desgracia.

Una camioneta de verduras fué apedreada por los huelguistas y la benemérita intervino deteniendo a un individuo, como presunto autor del hecho.

Por la mañana se organizó una manifestación, integrada en su mayoría por mujeres, que protestaron de la detención del citado individuo y pidieron fuera libértado.

Los manifestantes la emprendieron a pedradas con la benemérita, la que se vió obligada a hacer uso de sus fusiles, resultando herida de gravedad una mujer llamada María Montes.

Terminado este incidente se restableció la normalidad en el pueblo.

## Doble crimen

Teruel, 25 (3,30 m.).—En Calanda promovieron reyerta por antiguos resentimientos entre ellos existentes los vecinos Mariano Mayor, Florencio Royo y José Costa.

Mariano con una escopeta disparó sobre Florencio y José, causándoles tan graves lesiones, que fallecieron a consecuencia de las mismas.

Las víctimas de este suceso son hermanos políticos.

El vecindario de Calanda intentó linchar al autor del doble crimen, que ha ingresado en la cárcel.

## La vuelta a España en avioneta

Cáceres, 25 (3,30 m.).—Han llegado once aparatos de los que verifican el raid de la vuelta a España.

El primero en aterrizar fué el avión número ocho.

Los aparatos tomaron tierra y pernoctarán en esta población, pues el estado atmosférico no les permite continuar la ruta.

## Un atraco a mano armada

Orense, 25 (3,30 m.).—Entre los pueblos de Estrada y Santo Tomé fué atracado por unos malhechores, que se encontraban armados, José Silva, al que arrebataron una importante suma.

Acompañaba al atracado un individuo apellidado Lafuente, que fué detenido por considerársele coautor o encubridor del hecho.

## A consecuencia del temporal se estrella un barco

Cádiz, 25 (3,30 m.).—Reina un enorme temporal.

El puerto se encuentra lleno de buques llegados en arribada forzosa.

Frente al Bajo de Cabezuelos se ha estrellado el buque portugués María Antonieta, que no pudo resistir los golpes de mar.

La tripulación pudo ser salvada a costa de grandes esfuerzos.

El aspecto del mar es imponente.

## Desórdenes en la Asunción

Asunción, 25 (3,30 m.).—Se han reproducido los desórdenes comunistas.

En una colisión registrada entre grupos de aquellos y la fuerza pública resultó un muerto y varios heridos.

Grupos comunistas y estudiantes recorrieron las calles de la capital del Paraguay apedreando las redacciones de algunos periódicos.

Un nutrido grupo intentó asaltar el palacio presidencial y el edificio del Gobierno, siendo rechazado por la fuerza pública.

Resultaron doce muertos y veintiocho heridos.

Para los niños nada mejor que el poderoso Jarabe de

# HIPOFOSFITOS SALUD

Estarán sanos, robustos, libres de

DESNUTRICION, ANEMIA, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO

Gran reconstituyente de efectos rápidos y seguros

Se toma en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

# HERNIADO

SEA VD. CAUTO  
SEA VD. PREVISOR  
SEA VD. PRECAVIDO

## SU DOLENCIA PUEDE SER CURADA

y aproveche la oportunidad que para conseguirlo le ofrece el Método C. A. BOER

Burriana, 27 de septiembre de 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona. Muy Sr. mío: Recibi su grata del 30 julio pndo. a la que no he contestado a su debido tiempo por encontrarme entonces en el campo y hoy que puedo con mucho gusto lo hago participándole que no tengo necesidad de sus buenos servicios ya que los aparatos que usted me hizo en 1926 los tengo perfectamente nuevos, pues en una pequeña temporada que los llevé me puse perfectamente bueno. Así es que le autorizo a usted para que haga uso de esta carta si lo cree conveniente. Quedo de usted agradecido y afmo. s. s., Vicente Calpe Uso, c. San Agustín, 3, BURRIANA (Castellón).

SEVILLA, 4 de agosto. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA. Muy Sr. mío: Muy agradecida le autorizo para que haga público que la hernia que padecía ha desaparecido gracias a la acertada aplicación de los Aparatos C. A. BOER. Disponga de su afma. s. s., ADELA DIEZ MARQUEZ, San Luis, número 12, SEVILLA.

**HERNIADO** : Cuando esté usted decidido a cuidar su Hernia como su salud exige, acuda al Sr. C. A. BOER, cuyos aparatos y método racional de aplicación han consagrado los éxitos que de años viene publicando la prensa.

El Sr. Boer recibe en:

Osuna, sábado 31 de octubre Hotel Rodríguez.  
Sevilla, lunes 2 de noviembre, Hotel París.  
Huelva, martes 3 de noviembre, Hotel Urbano.  
CORDOBA, miércoles 4 de noviembre, HOTEL REGINA.  
Baeza, jueves 5 de noviembre, Fonda Española.  
Puente-Genil, miércoles 11 de noviembre, Fonda Española.  
Lucena, jueves 12 de noviembre, Fonda Suiza.  
Baena, viernes 13 de noviembre, Fonda Cordobesa.  
Andújar, martes 17 de noviembre, Fonda Española.

C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60.—BARCELONA



—Nada Elena, insisto en que el niño es sietemesino a pesar de su hermosura, pues de otra forma no se comprende que hayas olvidado la preparación de la ropa que el nene necesita.—Eres inocente Pepe, la ropa está preparada; en un momento iré a los Almacenes de Tejidos HIERRO ARAGON que vende muy barato los cuales cuentan con un extensísimo surtido en toda clase de ropas confeccionada para niños de todas edades y le compraré de una vez todo lo que necesite para ahora y luego incluyendo el traje de novio.

TALLERES DE  
FOTOGRAFADO  
LA VOZ  
P. AVILA DE GRANADA SIN N.  
TELÉFONO 2456  
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS

Mascotas gran moda, desde 5 pesetas; gorras elegantes desde 1 peseta: millares vendidas solo las encontrará en Sombrerería de Moda **Diego Ruiz**

### TINTORERIA Y QUITAMANCHAS

LIMPIEZA EN SECO

Especialidad en los colores de moda y en la transformación de negro a color. Precios económicos.

CASA MARIN

Mármol de Bañuelos, 13.—Córdoba

### Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael  
**Felipe Carracedo**  
Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2606 CORDOBA

### LA MEXICANA

(NUEVA EMPRESA)

### CONFITERIA y PASTELERIA

ESPECIALIDAD EN ENGARGOS  
Gran Capitán, 11- Teléfono 1726